

怀宁江镇镇:产村相融托起村民致富梦 “加减乘法” 铺就乡村振兴路

如何实现农村美、农业强、农民富,不断巩固脱贫攻坚成果,大力推进乡村振兴,怀宁县江镇镇在脱贫攻坚的成功实践的基础上,持续探索,走出一条做好“加减乘法”的乡村振兴路。

做好产业扶贫“减法”,实现贫困户稳定脱贫

过去,江镇镇新村人多地少,基础设施较差,是产业基础薄弱的贫困村。为消除绝对贫困,帮助贫困人口脱贫致富,新村以党建引领脱贫,立足资源禀赋,在产业上谋发展,进行第一次村集体创业实践。

什么最适合新村发展,养殖业、种养、产品代加工……经过多方考察,驻村工作队决定在村里发展木耳产业,事实证明,路子选对了,脱贫攻坚基础薄弱的难题自然迎刃而解。先后投资450余万建成了占地5亩的菌棒制造厂,吊栽面积达23万平方米的木耳生产基地,实现了从菌棒生产销售到木耳培育种植销售全周期的生产格局,项目

年经营收入可达350万元。

通过建强产业,入股经营,带动就业,新村的脱贫攻坚困局就此打开,2014年新村贫困发生率高达7.4%,2019年减少到0;2014年全村共有建档立卡贫困户42户116人,2019年减少到0,实现全部脱贫;2019年11月确定边缘户2户6人,2020年9月致贫风险全部消除。随着产业的逐渐壮大,产业扶贫的“减法效益”也越来越突出,目前新村实现致贫风险清零机制常态化,稳定脱贫机制长效化。

做好乡村振兴“加法”,村集体产业多点开花

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点,开拓进取的新村并没有停下前进的脚步。

2021年起,新村开始二次创业,向着村集体收入从“1”到“100”的目标继续奋斗。3月16日,新村枫木组何宏志农户家,灯火通明,村民齐聚一堂,你一言我一语在讨论土地流转事宜,为尽

快推动葛根种植项目,新村两委干部利用夜晚时间与村民商讨土地流转事宜。为进一步扩展丰富村级产业规模,新村计划流转土地500亩,引进美琴农业科技发展有限公司推广葛根种植,该项目可年产鲜葛根2500吨,每年可为村集体增加集体经济收入5万元,同时能增加务工岗位20余个,可为周边群众增收15万余元。

农业要强离不开“金扁担”,作为村里现有支持产业的木耳种植基地,如何让产业更强,发展更好,该村驻村工作队副队长冯书发有着自己的打算,“现有木耳基地周边仍有空地,我们计划投资80余万元,对现有菌棒养菌间进行扩建,增加菌棒生产设施设备,研发新型食用菌种,实现支柱产业高质量发展。”

做好惠民利民“乘法”,村民生活比蜜甜

阳春三月,在新村高坡组一片忙碌的场景,拆旧破危、改厕、绿化、美丽乡村一切工作都按部就班地进行着,项

目建成后,将为70户260余人带来人居环境“大变身”。

集体经济得到长足发展后,如何切实提高群众生活的幸福感,关键在于“民生”。“群众有需求,我们就要有回应。以前是没钱办事,现在村里有钱,就要反馈到民生工程里,让群众真切地感受到脱贫攻坚与乡村振兴带来的变化。”新村村李季严英说。数据最能体现惠民利民的变化:10665公里进村入组道路实现全部贯通,告别了“晴天一身灰,雨天一身泥”的历史;10KV电网完成升级改造,告别了“电压不稳,你家灯亮我家暗”的生活;村内建成自来水厂1座,实现饮水安全全覆盖;新建文化广场1座,让村民茶余饭后有了好去处;村级集体每年可带动30余人就近就业,实现“亲情与收入不分离”……“以前自己种地赚不到钱,出去打工也不稳定,自从村里成立了木耳合作社,我只要有空就去务工,一年有一万多元收入,我家的日子越过越滋润了。”谈及如今的生活,村民方才生高兴地说。

通讯员 檀志扬 路遥



安全小黄帽 进校园

“过马路,先看左,再看右,接着再看左……”3月23日,宿松县公安局交警大队会同县教育局深入公路沿线中小学启动开展第26个全国中小学生安全教育日系列活动,通过情景教学向小学生传播“知危险会避险”常识,守护学生平安成长。

通讯员 李政平 摄

安刚:技高为厨 德高为范

常言道“世间行道千万种,数起勇敢最厨师,刀山火海他不怕,酸甜苦辣他品尝。”在宿松县孚玉镇就有这样一位技高、德高的居民,他就是安刚。

说起安大厨,邻居们都竖起大拇指表示佩服,因为他天生听力三级残疾,导致他耳朵特别“背”,说话也是含糊不清,但是他凭着自己的不懈努力,掌握了一套娴熟烹饪技术,成为宿松县孚玉山宾馆的一位“名厨”。

撑着灶台做菜不嫌累

“安厨师是我们宾馆的老职工,每天起早摸黑,兢兢业业,从不叫苦不叫累;凭他的技艺,在外面城市大酒店至少可以拿8000块一个月,他却坚持在我们宾馆一干就是16年,拿着我们县城的工资标准。他不图名利,一心为单位奉献,为别人着想。”孚玉山宾馆党支部书记胡久说。

每到节假日旺季,来孚玉山宾馆办

酒宴的顾客比较多,这时宾馆格外繁忙,安师傅每天总是提前来后厨准备一天的炒菜工作。一天,一位同事看到他一只胳膊撑着灶台,另一只手拿着炒菜的铲子勾着腰努力地炒菜,便调侃道:“安师傅还学会偷懒了,用胳膊撑着灶台炒菜呢!”他哪里知道,安刚身患痛风,不能久站。而他每次一站就是两三个钟头,实在站不住了就用胳膊撑着灶台继续炒。

“安师傅爱岗敬业、任劳任怨,为人忠厚老实,一闲下来便钻研各种特色菜系,我们都喜欢和他搭伙。”这是同事对他的评价。

悉心照料瘫痪父亲十二年

都说“陪伴是最长情的告白”。安师傅没有选择离开宿松去大城市闯荡的另外一个原因,是因为自己的父亲。2008年以来,他父亲因为脑溢血一直瘫

痪在床,无法自理,便承担起照料父亲的责任。

每天上班前,安师傅都要为父亲擦手洗脸、喂饭喂药,然后匆匆骑上电动车去上班。晚上下班回家,他又要为父亲翻身擦洗、换上干净衣服,还倒尿接尿;无论多晚,他都会先将父亲清洗干净,然后自己再去洗漱。有时老人不小心将大小便拉在床上,如果不及清理个人卫生,就会生痔疮,他还要克服种种困难,为父亲洗澡。轮到休息,安师傅就将父亲推出来晒晒太阳,剪剪指甲。

12年来,安师傅始终如一地悉心照料父亲,用自己的实际行动践行了“人之行,莫大于孝”的传统美德。

安师傅十二年如一日照料父亲的事迹,在当地传为佳话,大家都对他敬佩不已,并把他作为学习的榜样。

不计前嫌照顾患病前妻

因为听力残疾,安刚的婚姻也受到了影响。他的前妻在多年前与他离婚,离婚后他带着女儿相依为命生活了很长一段时间。

2015年他得知前妻身患癌症,他放下以前的不愉快,毅然去医院看望生病的前妻。前妻在县人民医院住院期间,他一有空便去医院送饭,陪前妻聊聊天,还叫女儿去照顾生病的妈妈。面对亲戚、邻居、同事的不理解,他只是憨憨一笑,没有解释,就这样直到2016年前妻去世。

安刚,一个听力残疾的厨师,虽没有惊天动地的事迹,可他用自己的责任心、爱心、孝心为社会所传递的是爱岗敬业、无私奉献、尊老爱老的良好风气和正能量,并用自己的实际行动践行着一名厨师、一位爱人、一个好儿子的优秀品质。

通讯员 孙春旺 王芳

新闻传真

桐城

推动党史学习教育走深走实

本报讯 党史学习教育开展以来,桐城市及时动员、及时安排、及时行动,确保党史学习教育取得扎实成效。

为确保党史学习教育落地落实,桐城市制定《全市党史学习教育工作总体安排》,明确目标要求、学习内容、具体任务和工作措施,早谋划细安排高标准启动党史学习教育。整理发布《桐城市党史学习教育简报》第一期、第二期,坚持每周报,展现桐城市党史学习教育工作动态。桐城市人民政府网和桐城新闻网开设“奋斗百年路 启航新征程”“学党史、悟思想、办实事、开新局”等专题专栏,市级各单位利用微信公众号、微博等新媒体阵地,第一时间制作推送党史专题内容,打造党史“云”课堂。

同时,桐城市将党史学习教育同解决实际问题结合起来,谋划开展“我为群众办实事”实践活动,务求将学习教育成果转化

为工作实效。坚持多形式开展党史学习教育。各级党委(党组)、领导干部、基层党组织立足实际,守正创新,多样化开展学习活动。大关镇集中青年干部举办“初心夜校”读书班,营造“青年干部学党史,以党史学习促工作”的良好氛围;鲟鱼镇开展“红色故事大家讲”活动,组织全体党员围绕党史故事,动情讲述党的奋斗历程;新渡镇、市税务局开展党史知识竞赛,引导党员干部重温致敬红色历史;市发改委、市检察院、市妇联等利用三八妇女节,赴红色教育基地开展“巾帼心向党,传承红色基因”党史教育实践活动;市委组织部、团市委、市退役军人事务局积极抓好青少年党史学习教育,组织开展“大手握小手,党在我心中”主题活动,引导青少年学党史、悟思想,激发爱国爱党爱社会主义热情。

(通讯员 陈颖)

望江

大力推进文化惠民工程

本报讯 3月21日,雷池乡雷港村村民邹文胜来到望江县图书馆雷池分馆,借阅了农业科学方面的书籍,“我们农业生产方面有不懂的可以来这里找书看,很方便的。”近年来,望江县雷池乡大力实施“文化强乡”发展战略,以党建推进文化惠民工程。

首先加强农村文化基础设施建设。积极争取村级综合文化服务中心建设项目,共投入75万元在青草湖社区、双新村、杨长村三村按照“七个一”标准新建村级综合文化服务中心,实现村级综合文化中心全覆盖。

其次,挖掘和培育村级文艺队伍。该乡已组建23支农村文艺团队,乡综合文化站不定期组织业余文化团体骨干参加县文化馆舞蹈培训,充分发挥骨干的反哺力量带动乡内各文

艺团体健康发展。2020年度雷池乡自主开展文体活动共计32场次,进一步提升了综合文化站及村(社区)的公共文化服务建设和服务能力。

同时,以雷池乡新时代文明实践实践所、综合文化站为阵地,激发群众参与文化活动。举办音乐、舞蹈、美术、摄影等方面的知识讲座、培训等,提高群众的文化品位。目前,雷池乡十一个村一个社区全部建成农家书屋,实现全乡全覆盖。每年增加书屋藏书量约600册,并在书屋内增设新思想图书专柜,大力宣传新思想,学习新思想,实践新思想,全年“数字农家书屋”开门率达90%以上,让群众足不出户也能体验书海畅游的乐趣。

(通讯员 黄辉 全媒体记者 付玉)

太湖

职业技能提升行动助推乡村振兴

本报讯 3月20日上午,在太湖县天华镇黄铺村会议室不时传出热烈掌声,该县首期家政服务员培训班在此开班,来自天华镇的41名学员参加了培训。

此次家政服务内容涉及家政服务员职业道德、日常礼仪、婴幼儿和老年人照护、心肺复苏以及家庭清洁、衣物收纳、家庭餐的制作等知识。采取“理论知识和实践操作”、“线上线下”相结合的方式进行,培训将持续20天。

今年是安徽省职业技能提升行动收官之年,又是“十四五”就业培训规划的开局之年,国家将实施更多的民生技能提升工程惠民到村。为进一

步提升农村女劳动者就业创业能力,培育振兴乡村的技能人才,太湖县人社局将职业技能提升行动深入开展进乡镇到村。

学员杨凤琴说:“我们都找到好工作,凭自己双手挣钱,可是由于没有文化和技术无法走出大山,现在政府给我们提供了这么好的机会和平台,让我们学做家政,教授老年人护理、婴幼儿护理、家居保洁等技术,我一定好好学习,将来成为家政师,凭技术赚钱。”学员们纷纷表示,这样的培训就像一场春雨,很及时很润心,帮助她们学习了新技能,为她们的创业和就业打开了一扇大门。(全媒体记者 查灿华 通讯员 朱咏新)

党报微博

http://weibo.com/aqrb
主持人:何飞



一周热点微评

“小微权力”全民监督可“一键直通”

准生证怎么办?村里新修的公路花了多少钱?今年谁家评上了低保?以前,想要知道这些信息,居民只能找村(社)居委咨询;现在,通过一部手机、一个“小微权力”监督平台,居民即使足不出户也能对村(社区)里的事务了如指掌。近年来,我市各地积极探索建立村级“小微权力”清单制度,开发“小微权力”监督平台,初步构建起以党内监督为根本、部门监督为基础、群众监督为补充、科技监督为手段的“小微权力”制约监督机制,从源头上遏制基层“微腐败”问题,打通全面从严治党“最后一公里”。

网友微评

莫听声且徐行:“小微权力”看似“小事”,实则是关系到人民群众切身利益的“大事”“家事”。如何创新方式方法,让群众达成将“大事”“家事”时刻牢记心底的愿望?安庆建立“小微权力”全民监督平台,“一键直通”随时随地监督,正是积极回应群众关切的利民之举。不仅如此,都说“群众的眼睛是雪亮的”,有了便利的监督平台,一双双雪亮的眼睛,就是一只只远超4K的高清摄像头啊,这监督能力还用说吗?再说,及时发现,才能及时解决,把矛盾消灭在萌芽状态,整个社会会更加和谐。

男童被拐31年后,终和亲生父母重聚

2月26日,正月十五元宵节,一场跨越安庆、东阳、泉州三市,时隔31年的重聚感动了在场的每一个人。被拐男

童的父亲陈东和母亲余爱玲终于和亲生儿子陈平重逢……3月22日上午,为了表达谢意,陈东、余爱玲和陈平专程来到安庆市公安局迎江分局送来锦旗和感谢信……

网友微评

QIXUANWANG:31年?有了孩子的人,见不得这种场面,无论是现实里的新闻,还是电影里的虚构,每次都是跟画面里的人一样,哭得一塌糊涂。我很难想象这位男童的父母经历了怎样的31年,好在,最终结局是好的,大团圆的。这当然要感谢科技的发展,没有DNA技术的进步,这一切不可能实现。当然,还得感谢公安机关在如此长的时间里,始终坚持不懈努力着。公安干警以实际行动诠释了什么叫“不抛弃不放弃”,真不愧是人民警察。

怀宁小市镇

入选安徽省首批特色旅游名镇

本报讯 近日,安徽省政府发布了《关于拟确定安徽省首批特色旅游名镇的公示》,怀宁县小市镇入选。

小市镇前身为“小吏港”,亦称“焦吏港”,因汉乐府长诗《孔雀东南飞》故事主人公——庐江府小吏焦仲卿而得名。早在1800年前,因朝廷在此设埠而为商港,长篇叙事诗《孔雀东南飞》故事发生于于此。镇内旅游资源独特而丰富,有小市安徽化石遗址、王家山遗址、皖国古城、“乾隆牡丹”、万人岭、

饮马塘和国家4A级景区——“孔雀东南飞”影视城等自然和人文景观。

近年来,小市镇以孔雀东南飞文化产业基地项目为核心,将镇内焦刘合葬墓、诗刻长廊、孔雀台、影视城等人文景观有效串联,突出长诗、爱情典故等元素,以山水田园为亮点,以文旅、农旅、研学为驱动,建成集诗词创作、文学交流、影视基地、研学旅行、智慧农业为一体的独具魅力的特色旅游小镇,全面促进乡村振兴。

(通讯员 檀志扬 张冰)